

# 攻防较量

■李康杨鑫



喀喇昆仑高原的天,说变就变。刚才还晴空万里,突然间,狂风四起,黑压压的乌云涌到群山上空。雪山峡谷间,一场营级别的“红蓝对抗”即将展开。

车轮滚滚,战车疾驰。“红军”指挥员、新疆军区某红军团的孟营长顾不上车外狂风呼啸,正带领官兵快速向预定地域机动。

“轰!”突然,爆炸声在车队前方响起。“不好,我们轧上了地雷。”出发前,孟营长料想到带领“蓝军”的吕营长可能会设伏。因此,孟营长在规划行军路线时,避开了极有可能被“蓝军”设伏的两条乡村公路。然而没想到,这条大路也被“蓝军”埋设了地雷。

面对突发情况,孟营长当机立断:“修理组快速抢修受损车辆,警戒组加强对地、对空警戒,侦察组到附近寻找绕行路线……”

侦察组寻找到合适的路线后,孟营长立即指挥多功能工程机械车前出。“红军”工兵分队紧急修筑通行道路。

没过多久,“红军”工兵分队已在戈壁滩上推出了数百米的土路。通过前方车辆回传的影像,孟营长看到前方没有阻碍通行的深沟和土埋,立即拿起电台话柄指挥工程车辆归建,部队按行军序列快速通过。

此时,“蓝军”的无人侦察机正在空中巡航,地面情况被“尽收眼底”。吕营长见利用雷区迟滞“红军”进攻无法奏效,于是当即决定,利用炮兵火力拦截。一阵阵地爆炸声传来,孟营长早预料到“蓝军”会使用这一招,迅即下达命令:“计算炮火间隔,采取小群多组方式加速通过。”

驾驶员、一级上士李立涛一路上不敢有丝毫松懈,双眼紧盯前方道路。“抓

紧了!”突然,李立涛操纵战车向右急转。“发生了什么事?”透过观察口,同车乘员向外望去。“旁边有个弹坑,如果避让不及,容易发生车辆侧翻。”李立涛解释道。

面对设伏与攻击,“红军”官兵一路英勇战斗,抗击武装直升机袭击,通过染毒地带、驱歼警戒之敌……经过数十公里的机动,按时抵达预定地域。

部队刚完成兵力部署,孟营长就接到警戒组报告:“前方发现‘蓝军’无人机侦察。”孟营长立即命令各连快速向疏散阵地疏散。官兵利用山体、沟渠与灌木丛等,快速伪装。“蓝军”无人侦察机临空后,盘旋数圈,最终无功而返。

“蓝军”指挥所内,吕营长接到侦察组无法获取“红军”情报的报告后,深感作战局势被动。于是他立即指挥部队构筑防御阵地,命令前沿分队再布设一道铁丝网和反坦克壕,以防“红军”发起突然进攻。

“红军”部队在完成疏散伪装后,第一时间派出多个侦察组对“蓝军”防御部署展开侦察。侦察组放飞无人机抵近“蓝军”防御阵地侦察;装甲侦察车机动至隐蔽位置,利用山体遮挡,伸出红外摄像头;身着吉利服的侦察兵,如利箭离弦般向远方奔去……

各侦察小组到达指定位置后,“敌”火力配系、工事障碍等目标位置信息,陆续传到“红军”指挥车。

看着眼前关于“蓝军”的情报信息,孟营长思考片刻后,对身旁的马参谋说:“召集各连主官,研究作战方案。”

## 二

经过讨论和推演,“红军”确定了作战方案。“各连迅速调整进攻战斗队形,到位后依次报告”“火力参谋联系上级,申请第一阶段炮兵火力压制准备”……

就在炮兵对“蓝军”前沿阵地实施火力压制时,孟营长又下达新的作战指令。顷刻间,数十辆战车朝“蓝军”前沿阵地直驱而去。

炮弹呼啸,一些来不及躲避的“蓝军”官兵瞬间被“炸”出了局。“在‘红军’炮兵火力猛烈攻势下,吕营长一边派出

侦察兵密切关注“红军”动向,一边指挥官兵临时撤出阵地,躲进坚固掩体,减少人员“伤亡”。

“蓝军”指挥所内,吕营长接到各连人员战损率持续上升的报告后,当即决定反击。于是,“蓝军”的突击车、坦克火箭,迫击炮等迅速撤去伪装,密集开火,企图挫败“红军”的进攻。

战斗中,“红军”在两翼同时发动猛烈攻击,“蓝军”利用地形优势居高临下防御。“右前方1300米,目标坦克,穿甲弹,一发装填。”“红军”的一辆突击车里,炮长、中士罗生勇与车组其余3人配合默契,瞄准锁定目标后,果断射击。刹那间,炮弹呼啸而出,正中目标。

激战正酣时,一则人员伤亡情报却揪住了“红军”孟营长的心。“我方右翼部队遭‘蓝军’火力突袭,1辆指挥车和2辆战车被击中,1名连长‘阵亡’,数名战士‘受伤’。”营指挥车里,参谋迅速将接收到的情况报告给孟营长。

听着“红军”伤亡情况报告,孟营长思索片刻,迅速下达命令:“副连长接替连长指挥,支援保障分队迅速前出抢修装备、救治伤员。”

闻言,一辆装甲抢修车和一辆野战急救车,疾驰而去。卫生员、中士毕亚唯带领急救小组迅速对“伤员”进行救治。止血、包扎……不到一会儿,“伤员”全部被转移到了后方野战救护所。装甲底盘修理技师、二级上士邬庆与组员密切配合,对战车受损部位鉴定后,分别进行零件更换和修理修复。没过多久,经过抢修的战车又重新加入战斗。

见“红军”在较短时间内调整了战斗队形,吕营长决定在主要防御方向投入更多兵力火力,誓将“红军”主力“消灭”在防御前沿。

## 三

在“蓝军”强大火力压制下,前出开辟通路的“红军”官兵一个又一个倒下,各连迟迟未能突破“蓝军”的第一道封锁线。孟营长突然心生一计,“各连注意,迅速利用烟雾掩护工程保障分队开辟通路!”

听到指令,伪装作业手、中士杨宇与

## 人在军旅

如歌岁月,写下绿色诗行

我从未想过,自己会以汽车兵的身份踏上川藏线。当车轮轧过冰雪覆盖的路面,使命感与敬畏感在我的心中油然而生。

晨曦微露时分,我们的车队已行驶在路上。高原寒风凛冽如刀,吹得脸上生疼,我不由得紧了紧身上的棉衣。

车队驶入东达山地域,皑皑白雪映入眼帘。远处连绵起伏的山峦,被厚厚的积雪覆盖。车轮轧在冰雪上,发出咯吱声响,让人心惊胆战。随着海拔不断升高,空气越发稀薄,我的呼吸也逐渐急促。雪白的东达山在阳光的照射下,晃得我睁不开眼。

高原上的天气说变就变,方才还是晴空万里,转眼间就乌云密布,雪花纷纷扬扬飘落。不一会儿,车轮轧开的冰雪路面,又成为一片雪白。我们只好放慢车速,小心地驾驶前行。我双眼盯着前方,不敢有丝毫松懈。

此时的雪域高原雄浑壮美,然而我们哪有心情驻足欣赏,心中只有一个想法——安全到达目的地。

这时,电台传来连长的声音:“各车找好停车位,前方路段可能需要挂防滑链。”下车后,我深一脚浅一脚地行走在积雪上,抬头便看到连长早已爬上半山坡。他对着对讲机喊道:“各车副驾驶员带上铁锹、十字镐到垭口上来。”这段时间正是东达山天气条件恶劣的季节。我的心里忐忑着,对眼下的环境不由得有些担心起来。

“解放军来了!解放军来了!”接近垭口时,我听到有声音传来。当我爬上垭口,看到连长正拿着铁锹,趴在雪地上帮受困车辆铲雪。“我往山下走,看看下面是什么情况。”营长拿着铁锹,走进雪雾中。我向营长走去的方向望去,绵延山路上全是受困的地方车辆。

官兵铲雪、推车,忙得热火朝天。东达山上一次又一次响起号子,“一二三,走……”一台又一台地方车辆在官兵帮助下成功脱困。

大雪没有丝毫要停的迹象。我们的战靴和帽子结了一层薄冰,手脚也冻得有些麻木。这时,我听到教导员站在公路上喊:“谁的装载机?马上开走,后面有车队。”一位当地老乡回答说:“不好意思,驾驶装载机的师傅走路下山去了。”

道路打通了,然而这台巨大的装载机停在公路上让车辆无法通行。这时,学过装载机驾驶并考取证书的我站了出来:“教导员,我来,我会开。”

“慢一点,往右边靠。”教导员拿着对讲机指挥。我轻打方向,小心驾驶。为防止发生侧滑,我将铲斗下压。伴着刺耳的摩擦声,铲斗在雪地上留下几道深深的印迹。当我拉下手制动,停好装载机的那一刻,教导员向我竖起了大拇指。

寒风刺骨,大雪依旧。积雪被反复碾轧后,冰冷的天气里,路面仿佛成了

# 冰雪川藏线

■廖千洋

一个天然滑冰场。“都让开,都让开”,我循声扭头望去,只见一辆大拖挂车的车轮紧紧制动着,车却在滑动,直到发出一声巨响才停下。我还没有反应过来,又听见一句响亮的呼喊,“快救人”。回过神来,我看到失控车辆撞上道路右边的堡坎,驾驶室发生倾斜,紧贴着堡坎,车辆右前轮掉进堡坎下的水沟……见状,在附近路段疏通车的战友刘郅和缪运财赶紧上前,解救出困在驾驶室里的司机。所幸,由于司机处置得当,大拖挂车并未造成人员伤亡。

迎着风雪,我们一路艰难行进。路上,我们疏通道路、帮助地方车辆挂防滑链、推车……天气依然寒冷,然而在一声声道谢中,我们的心感受到阵阵温暖。

夜晚的高原,更加寒冷。积雪覆盖的道路以及多变的天气,为高原汽车兵打造了一处天然的“练兵场”。直到晚上8时,我们才顺利走出拥堵路段。随后,我们又翻越觉巴山,到达竹卡兵站……最终安全抵达目的地。

冰雪川藏线上,汽车兵用青春和汗水,书写着忠诚与奉献。每一次踏上这条道路,都是对官兵意志和勇气的考验。我知道,作为常年行驶在这条路上的汽车兵,未来还会有更多挑战等待着我们。然而我坚信,只要有顽强斗志和勇气,我们就一定能战胜路上的险阻。因为我们是汽车兵,是川藏线上不屈的钢铁。

冰雪川藏线,见证了我们的成长与荣耀。它将激励着我们,在未来的道路上奋勇前行。

# 岛上“黑熊”

■李由之 吴强

## 精短小说

想象,为生活插上翅膀

夜阑人静,一场“红蓝对抗”在海军某守备部队拉开战幕。岛礁油库旁的墙根下,一名潜伏在草丛中的“蓝军”战士,目光与一只狼犬对视片刻,祈祷它不要发出声响。

“嗷嗷嗷……”一阵狂吠后,油料保障分队官兵迅速警觉起来,他们向墙根包围,抓获了潜伏在此的“敌”兵。

发现“敌”兵的这只狼犬叫“黑熊”,那天,它又“立功”了。班长杨舒凯告诉我,“这场‘战斗’,油库是重点保护对象,一旦被‘敌’偷袭成功,我们的各项保障都将面临巨大的风险。”

“黑熊”,顾名思义,它的皮毛为黑色,长得十分壮实,分队官兵便这样称呼它。“黑熊”来的时候只有3个多月大,很小的时候就开始在岛礁上陪官兵一起守油库。“黑熊”不挑食,战士们把剩饭带回来喂它,竟将它养得十分健壮。

前些年,岛礁上的老鼠溜进仓库咬坏部分设备的包装箱,让官兵感到十分头疼。“黑熊”来到仓库一段时间后,老鼠便极少出现了。“黑熊”的警觉性特别高,很快就成为大家的好帮手。战士们站岗、巡逻时都会带上“黑熊”。

虽然岛上的官兵都穿着一样的军装,但“黑熊”只跟油料保障分队官兵亲近。当有陌生人走近,有时官兵还没有发现,“黑熊”就率先发出预警,叫个不停。岛礁上的官兵都知道,油库有一只很厉害的狗。其他专业的官兵来油库时,总会提前问一句:“有没有把‘黑熊’拴起来?”

那年夏天,“黑熊”腿上被毒虫咬了一个伤口。由于岛上医疗条件有限,官兵只能给它做简单的冲洗消毒处理。岛上环境潮湿多雨,一段时间后,“黑熊”腿上的伤口出现深度感染。眼看“黑熊”越来越瘦弱,精气神也大不如前,官兵决定将它送到宠物医院治疗。

分队专门派了一名战士带“黑熊”上岸治疗。然而,大家焦急地等待了几天,电话里还是传来不幸的消息:“黑熊”撑不了多久了。

最后的日子里,大家把“黑熊”接回岛礁,依旧每天为它带回食物,只是“黑熊”的食欲已经大不如从前。每当看到官兵手拎着食物走来,“黑熊”总会用尽仅有的气力摇着尾巴……

“黑熊”的病情越发严重,常常痛苦地轻声呻吟。官兵看在眼里,难受在心里。那句话最终还是从分队长口中艰难挤出:让“黑熊”永远睡过去吧。半晌,围在一起的战士们什么话也没有说,因为他们知道这一天迟早要来。

细雨蒙蒙,海浪阵阵。那天,“黑熊”在战士们为它搭建的犬舍中,走向了生命的终点。当一针药剂注入“黑熊”体内,一个小战士“哇”一声哭了出来。看到小战士大哭,打针的女护士也一下子哭了出来。

过了许久,大家才把“黑熊”放进木箱,抬起向油库大门外走去。大门对面是一片郁郁葱葱的树林,常绿的亚热带植物显露着永不凋零的生机。在一片幽静、平坦的地方,大家把木箱轻轻放进挖好的土坑。土,一锹一锹盖在木箱上……

给我讲这个故事的班长说完,出神地望着远方。随后,他又接着说,“黑熊”在的时候,分队连一台车都没有,现

在岛礁上的条件有了很大的变化;这两年我们连续获评“四铁”先进连队,如果“黑熊”还在的话,它一定会出现在我们的合照中。一名中士班长说,以前跑步时,“黑熊”总喜欢跑在我前面,它跟着我们长大,也陪伴着我们成长;一名退伍老兵说,我当兵这些年一共流过两次眼泪,一次是退伍时,另一次就是送别“黑熊”;一名刚上岛不久的新兵说,我没见过“黑熊”,但每次听到老兵谈起,心里都很受触动。

多年过去了,战士们依旧不会忘记,站岗时趴在他们脚边的“黑熊”;不会忘记,训练归来时往他们身上趴的“黑熊”;更不会忘记,与他们一起守在油库旁的“黑熊”……我想,也许“黑熊”真的属于这里,与官兵一起望着这片海,守着这座岛礁。



长征

第6286期



## 雨夜潜伏(外一首)

■姜念光

如果没有在地上俯卧四个小时  
你不可能理解泥土  
更不可能理解大地  
没有在深夜的野草和荒坟之间  
睁着眼,淋着雨  
不可能年纪轻轻就有了足够的耐心  
等候种子或者根

这是最基本的训练  
你和我深陷其中  
如果  
没有对胜利的渴望  
并且看到流星出现  
你不可能获得骏马或者狮子的腾跃  
你怎么能发出誓言,输肝剖胆  
献身于人民、国家和集体

## 坦克的滋味

“天苍苍,野茫茫”  
我觉得  
这是古典诗歌中最接近坦克的一句

母语风吹草低,推出宏大叙事  
一辆坦克书写并继续书写,如果不回车  
另一辆坦克会另起一行

装上了12缸的发动机  
语言,确实会有浓烈的柴油味道  
55吨的顿挫,需要1500马力推动修辘辘吧,尝试一下把油门踩到底的感觉  
那是一种比草原、大地和天空,更博大也更豪迈的滋味  
天似穹庐,装甲冲冠一怒  
向着胜利发起冲锋



文艺战士(雕塑,中国人民革命军事博物馆藏)

郎 钺作